

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ушенина Антона Владимировича на тему: «Головные боли при впервые возникшем ишемическом инсульте: клинические особенности и оптимизация их диагностики», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.24 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.24. Неврология.

Представленная к защите диссертационная работа направлена на совершенствование диагностики головных болей при впервые возникшем ишемическом инсульте, а также персистирующих головных болей после инсульта на основе изучения их клинических особенностей и характеристик, а также при сравнении факторов, ассоциированных с развитием головных болей у больных с инсультом в сравнении с пациентами, не имеющих головных болей при инсульте. Несмотря на существование диагностических критериев головных болей, связанных с ишемическим инсультом в Международной классификации головных болей 3 пересмотра, проведенный анализ показал низкую чувствительность этих критериев (60%), что затрудняет их раннюю диагностику и профилактику персистирующих постинсультных головных болей. Модифицированные критерии головных болей, связанных с инсультом, обладают высокой чувствительностью и специфичностью, они включают не только новый тип головных болей, но и головные боли с измененными характеристиками, что расширяет спектр головных болей, связанных с инсультом, а также спектр персистирующих постинсультных головных болей, сохраняющихся в течение трех и более месяцев с момента развития. Впервые выявлено значение головной боли как предиктора инсульта, описаны клинические характеристики сторожевой головной боли до развития первого ишемического инсульта и разработаны ее диагностические критерии. Отмечено, что сторожевая головная боль представляет один из «красных флагов», требует проведения нейровизуализации и других дополнительных обследований. Все это повышает точность диагностики.

В диссертационной работе Ушенина А.В. произведен анализ факторов, влияющих на развитие головных болей при ишемическом инсульте. На основании логистической регрессии выделены факторы, ассоциированные с их развитием, к которым отнесены приступы аритмии, связь с

кардиоэмболическим типом инсульта, размером очага инфаркта $\geq 1,5$ см, локализацией инфаркта в мозжечке, недостаточным сном и низкой физической активностью.

Точная диагностика с использованием новых критериев, анализ факторов, влияющих на развитие головной боли при впервые возникшем ишемическом инсульте, позволит повысить эффективность лечения и предупреждать прогрессирование головных болей, что имеет большое значение в комплексной реабилитации больных после инсульта.

Дизайн исследования оригинален, выборка пациентов достаточная и репрезентативна, достоверность результатов определяется использованием современных статистических методов обработки материала.

В автореферате отражены основные положения диссертационной работы, представлено достаточное количество иллюстративного материала. Данные изложены на хорошем научном уровне, что демонстрирует профессиональную компетентность автора и создает целостное представление о диссертационном исследовании. Выводы соответствуют поставленным задачам и отражают суть исследования. Рекомендации диссертации могут быть использованы в практической работе врачей-неврологов.

Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

По материалам работы опубликовано 7 печатных работ, из которых 4 статьи представлены в изданиях, индексируемых в Scopus, 2 статьи включены в перечень рецензируемых научных изданий ФГАОУ ВО Первого МГМУ имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации. Иных изданий (сборники материалов международных и всероссийских научных конференций) — 1.

Материалы диссертации неоднократно представлялись на международных и Российских конференциях и симпозиумах.

Заключение

Диссертация Ушенина Антона Владимировича на тему: «Головные боли при впервые возникшем ишемическом инсульте: клинические особенности и оптимизация их диагностики», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. — Неврология, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Лебедевой Елены Разумовны, является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение актуальной

задачи, имеющей важное научно-практическое значение для развития неврологии - усовершенствование диагностики головных болей при впервые возникшем ишемическом инсульте и персистирующих головных болей в постинсультном периоде, что и соответствует требованиям п. 16 положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Ушенин Антон Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.24. - Неврология.

Заведующая кафедрой нервных болезней и нейрореабилитации
Академии постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России
доктор медицинских наук, профессор _____ Екушева Евгения Викторовна

Даю согласие на сбор, обработку
и хранение персональных данных _____ Екушева Евгения Викторовна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Екушевой Евгении Викторовны заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
Академии постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России
кандидат медицинских наук, доцент _____ Курзанцева Ольга Олеговна

«09» сентября 2024 г.

Академия постдипломного образования Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства»
(Академия постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России)
125371, г. Москва, Волоколамское шоссе, дом 91
Тел. 8 (495) 491-90-20; Факс — 8 (495) 491-90-20, e-mail: info@medprofedu.ru